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Тип урока:

 проблемно-поисковый нестандартный с использованием интерактивных форм и информационных технологий.
Оборудование: 
- учебник «История Донского края (с древнейших времен до конца 16 века)».

 5-6 класс. Автор О.Г. Веряскина,

- археологическая карта, 

- контурные карты,
- реквизит для театрализации (костюм первобытного человека, кусок шкуры
  животного, горсть сухой вишни, кусок хлеба),
- схема «Занятия первобытного человека».
Цель урока: 

формирование у учащихся представлений об особенностях жизни и занятий первобытного человека в эпоху каменного века на Нижнем Дону.
Задачи: 

1. актуализировать известные учащимся знания о жизни и занятиях первобытного человека,
2. организовать познавательную деятельность таким образом, чтобы путём анализа отдельных исторических процессов и явлений подвести учащихся к самостоятельному решению проблемной ситуации,
3. развивать умение понимать эволюционные процессы, их обусловленность, причинно – следственные связи, самостоятельно строить рассказ, опираясь на известные факты из истории развития человечества,
4. воспитывать у учащихся любовь к родному краю через знакомство с богатым историческим прошлым, памятниками культуры, ремёсел и быта древних людей на территории Нижнего Дона.

Основные даты: 
350 тыс. лет назад

40 -  14 лет до н.э.

VI-IV тыс.до н.э.
Основные понятия: 

первобытность, древние люди, родовая община, орудие труда, собирательство, охота.

Географические названия: 
Каменная балка, Чулек, Матвеев Курган-2, Ракушечный Яр.
План урока:
1.Повторение и обобщение темы «Труд археолога».

Ход урока:

Организационный момент (постановка проблемы).
- Ребята, посмотрите вокруг. Как прекрасна наша донская земля. Этими красотами любуемся мы, любовались наши родители, наши бабушки и дедушки, наши далёкие-далёкие предки. Красота и богатство земли нашей, великой реки, которая сейчас называется Доном, с давних времён влекли к себе человека. Ещё в далёкие исторические эпохи селились на берегу могучей реки древние люди. О том, как жили в разные исторические эпохи наши далёкие предки на нашей донской земле, нам и предстоит сегодня узнать на уроке. 

1.Повторение и обобщение темы «Труд археолога».

 Графический диктант. 

- Ответьте на вопросы «да» или «нет». Да (^ ). Нет (-  ).

1. Топонимика, этнография, археология, история – науки, которые могут рассказать о прошлом нашего края.(да).

2. Древняя история человека подразделяется на каменный, бронзовый о пластмассовый века. (нет).
3. Нож, кисть, скальпель, лопата – инструменты, используемые археологами при раскопках. (да).
4. Труд археолога не требует большого физического и умственного напряжения. (нет).

5. Археологи с одинаковым вниманием относятся и к найденным золотым украшениям, и к осколкам глиняного сосуда. (да).
График верных ответов: ^-^-^.
2. Древние стоянки на Нижнем  Дону.
Постановка учебной цели.

- Мы уже многое знаем о жизни древнего человека. Сегодня на уроке мы познакомимся с условиями жизни древних людей на территории нашего края, узнаем, как жил, чем занимался древний человек на нашей земле, какие у него были орудия труда, охоты, на кого он охотился, как ловил рыбу, как стал земледельцем.
2.1. Актуализация базисных знаний. 
Драматизация «Первобытный человек».
Ребята, ваш одноклассник (имя) привел к нам первобытного человека, своего друга, который на машине времени попал в древний мир к первобытным людям. Он может рассказать много интересного о жизни племени. Давайте его внимательно послушаем и узнаем, хочет ли он там остаться. Его рассказ нам очень поможет на уроке.
Ученик 1. На Нижнем Дону назад много лет

Человек первобытный  оставил свой след.

В балке Каменной, у Ливенцовки жил.

Человек тот очень грустным был.

Ученик 2.  Вы б, ребята, тоже загрустили,

Если б первобытными побыли.

Ученик1.  Может в тайны ты нас посвятишь

И поймем мы, от чего грустишь.
.

Ученик 2.  Я в шкуру бизона одетым хожу,

Не очень удобно мне в ней - вам скажу!

Поесть в магазине мне не купить –

Еду на охоте я должен добыть!
Оружье мое - дубинка и нож.
Пусть каменный он, но в схватке хорош.

Гарпун на рыбалке мне нужен, друзья,
Тогда осетры не уйдут от меня.

Коренья и ягоды, мед и грибы -
Спасибо природе - дала мне еды.

Ученик 2.  Ты должен быть счастлив, с тобою весь род,

На помощь тебе вся община придет.

Учитель: 

- Почему так расстроен и огорчен первобытный человек?

(возможные ответы учащихся: для того чтобы выжить, человеку необходимо приложить много усилий (охота, рыбалка, собирательство), его жизнь полна опасностей и  приключений и т.п.)
2.2. Работа с учебником.

( текст «Повторяя путь предков» с.20 учебника).

- Назовите места древнейших стоянок человека на Нижнем Дону.
- А что вы знаете о жизни людей в этих местах в наше время?

2.3. Работа с контурной картой.

(На контурной карте территории Нижнего Дона дети обозначают местонахождение стоянок древних людей, параллельно эти стоянки обозначаются флажками на демонстрационной карте Ростовской области).

- Почему и древние, и современные люди выбрали для поселений именно эти места?

- Как вы думаете, чем может заниматься человек, живя на берегу большой реки среди необозримых, богатых живностью степей? 
- Какие населенные пункты расположены в наши дни на местах древних стоянок?

2.4. Просмотр компьютерной презентации «Занятия первобытного человека» (объяснение нового материала).
(На доске вывешивается схема «Занятия первобытного человека». По ходу просмотра слайдов учитель в режиме реального времени даёт пояснения к слайдам, обращаясь при этом к схеме «Занятия первобытного человека»).
3. Закрепление  нового материала. Интеллектуальный конкурс «Угадай»                                                                                         - Много умных слов мы знаем,

  Часто их употребляем.

  А теперь проверки ради

  Мы запишем их в тетради.

1. Жили когда – то люди общиной:

   С утра на охоту ходили мужчины,

   Женщины их плоды собирали,

   Потом всё делили и горя не знали.

   Шли так века за годом год,

   Такую общину зовем мы…(род)

2. Охота, съедобных растений сбор.

    Люди живут вдоль рек и озер.

    Рубила и скребла, еще острый нож.
    На древних стоянках все это найдешь.

    Всё это, друзья, нам говорит – 

    Древний каменный век…(палеолит).
3. Климат меняется, стало теплей.

    Исчезли стада крупных зверей.

    Рыбалка - подспорье теперь для людей.

    Меняется жизнь, меняется быт.

    Уже на планете век…(мезолит)

4. Труд с человеком был рядом всегда
    И управлял истории процессом.

    Новые занятия, орудия труда

    И это называется прогрессом.

    Рост очевиден. Прогресс налицо.
   Жизнь человека на месте не стоит.

   Ясно, это новый каменный век,

   Его все называют…(неолит).
4. Рефлексия.

Снова появляется «первобытный человек».

Продолжить общение хочу я друзья.

Подарок для вас есть у меня.

Подарок – загадка и очень сложна,

Но справиться сможете - верю в вас я.
Принес я вам шкуру козла, но поверьте 

Не бегал за ней по лесам.

А вы догадайтесь, как получилось,

Ученики: её ты вырастил сам.

Еще я принес вам сушеную вишню,

И даже попробовать дам.

Ее не искал я в лесу и в оврагах, 

Ученики: её ты вырастил сам.
Еще я принес вот эту лепешку,

И тоже дарю ее вам,

Ученики: её ты вырастил сам.

Все это жизнь мою изменило:

Я лучше теперь живу.
Вы молодцы, что отгадали
Эту загадку мою.

- Спасибо тебе, древний человек, за такую интересную загадку. 
- Как вы думаете, какие занятия помогли древнему человеку жить лучше?
 (земледелие, скотоводство).
Варианты: игры, которые могут быть использованы на данных уроках.

Варианты игр:

«Рыбалка».

Цель: развитие умения правильно объяснить значение терминов и понятий темы, создание благоприятной психологической атмосферы в классе, развивать чувство коллективизма, сотрудничества.

Задача: способствовать психологическому раскрепощению учащихся.

Оборудование: карточки в форме рыбок с написанными на них терминами, «аквариум» - картонная коробка, большие и маленькие звездочки. 

Набор карточек:
	История 
	Наука о прошлом человечества

	Собирательство 
	Сбор даров природы: плодов растений, грибов, ракушек, червей, улиток.

	Земледелие 
	Возникшее из собирательства занятие, обеспечивающее людей растительной пищей.

	Скотоводство 
	Возникшее из охоты занятие, обеспечивающее людей мясной пищей.

	Ремесло 
	Профессиональное занятие с целью изготовления продукции на продажу, требующее определенного навыка.

	Родовая община.
	Коллектив родственников. Имеющих общее имущество, ведущих общее хозяйство.

	Вождь 
	Первый среди равных, глава племени, избираемый для ведения военных действий.

	Археология 
	Наука, изучающая прошлое человечества по вещественным источникам.

	Краеведы 
	Это люди, посвятившие свою жизнь изучению родного края, бережному сохранению его достопримечательностей.

	Ракушечный Яр
	Самый известный памятник неолита на острове Поречном, напротив станицы Раздорской.

	350 тыс. лет назад
	Время появления первых людей на Дону

	Очажные пятна
	Следы древнейших очагов, огонь в которых поддерживался постоянно.

	Матвеев курган II
	Известное поселение эпохи неолита на Дону.


Учащиеся по очереди подходят к «аквариуму» (картонная коробка), достают из него «рыбку» (вырезанную из бумаги) и, подумав 0,5 минуты, дают определение термину, который на ней написан. За правильный ответ ученик получает большую звездочку. Если кто – то не знает значения термина, можно обратиться за помощью к классу, но при этом получить не большую, а маленькую звездочку.
Упражнение «мозаика».

Цель: формировать у учащихся понимание того, как меняются основные занятия человека и его физические возможности в эпоху палеолита, мезолита и неолита;

Развитие навыков конструктивного взаимодействия и психологической готовности к сотрудничеству

Задача: оптимизировать внутригрупповое сотрудничество, приобрести позитивный опыт общения.

Оборудование: рисунки с изображением сцен охоты, скотоводства, земледелия, рыбалки и собирательства, разрезанные на несколько частей.

Учащимся предлагается по группам (класс делится на 5 групп) собрать из фрагментов картинку. Каждая группа представляет, получившуюся картинку и объясняет, какой эпохе соответствует род занятий. Из картинок, представленных каждой группой можно составить панно «Занятия первобытного человека».
«Охота».
Цель:  создать яркое образно – конкретное представление об охоте первобытных людей на Нижнем Дону. Создать благоприятную психологическую атмосферу для самораскрытия. Развивать умение работать с иллюстративным и текстовым материалом учебника. 

Задача: способствовать психологическому раскрепощению учащихся.

Оборудование: карточки с изображением бизона, лошади, оленя, кенгуру, дротики, мишень.

 Учащиеся  выходят по одному  и метают дротик в изображения животных (бизона, лошади , оленя, кенгуру и т.д.). Важное условие игры -  попасть именно в тех животных, на которых охотились первобытные охотники на Нижнем Дону. Попадание в цель премируется  - удачливый охотник получает флажок.  

Игра «Согласен – не согласен».

Цель: создание благоприятной психологической атмосферы во время проверки домашнего задания или закрепления нового материала.

Задача: формировать умение правильно формулировать ответ, делать выводы.

Оборудование: карточки «согласен – да»,

 «несогласен – нет»
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Учитель произносит фразу, дети поднимают карточку «да» или «нет». 

По знаку учителя объясняют свой выбор ответа. 
1. Первые люди появились на Нижнем Дону около 

350 тыс. лет назад.(да)
2. Люди на Дону охотились на кенгуру и динозавров. (нет)

3. Очажные пятна – это следы древних очагов, огонь в 




которых поддерживался постоянно.(да)

4. Одним из известных поселений эпохи неолита на Дону является Матвеев Курган 2.(да)

5. Жители этого поселения занимались земледелием и ремеслом.(нет)

6. Жители поселения Ракушечный Яр занимались изготовлением посуды из глины.(да)

РОСТОВСКАЯ ОБЛАСТЬ
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